

尋出路

賀天健

我前此在某會。得到一般者之批評。不曰國畫無科學的研究。即曰國畫太無個性的表現。其將為古人永遠之奴隸。最後得到一般者之批評。僉曰。國畫其將亡矣。然則國畫之自身。其果須合科學的原理乎。其果將為古人永遠之奴隸乎。其果將亡乎。

前者之言。為不知國畫者也。次者之言。為淺躁者也。

後者之言。乃庸人自擾者也。皆不足與語國畫。皆不足與言國畫今後之趨勢。不甯惟是。最足以亡我國畫者。正在此輩。正由此輩此次之批評。何者。

夫國畫之有藝術價值。豈在有科學原理。豈在有科學方法。蓋其妙處

往往正在不合科學原理。而有其超出一切理一切法之上。所謂大自然之生命也。大自然之生命。豈為

機械的形式的科學所能拘束。況

夫西洋現代之畫術。亦正以不合

法不合理之形式。而以自然為歸。

此蓋略知藝術者。無不知之。毋庸

詳述。吾故謂其不知國畫者也。

藝術誠須有個性表現力。然而所

謂個性表現者。非單獨性。乃一

繼往開來。以其切面觀之。斷無有去古截今而獨自

為法。至少與歷史總有關係。即有如此偉大人物。

曲而前。統而言之。演進不息者也。演進之原理。

有藝人平生無藝術之習練。僅從事於自然之描寫。

任其天性之所有而發揮。則充其極不過徒有形似而已。下者乃如孩童之畫壁而已。何者。宇宙之一切

○非靜的乃動的。其動之行往。不一往直前。即紓

曲而前。統而言之。演進不息者也。演進之原理。

繼往開來。以其切面觀之。斷無有去古截今而獨自

為法。至少與歷史總有關係。即有如此偉大人物。

曲而前。統而言之。演進不息者也。演進之原理。

有藝人平生無藝術之習練。僅從事於自然之描寫。

任其天性之所有而發揮。則充其極不過徒有形似而已。下者乃如孩童之畫壁而已。何者。宇宙之一切

○非靜的乃動的。其動之行往。不一往直前。即紓

南京王伯秋先生之公子



北斂苑祕紀

半盦

(楔子)半盦在海上落拓了好多年。偶然回到家鄉的故鄉去。在我自己看來儘像蘇季子一般的垂頭喪氣。在我老子弟弟們呢。卻以為我衣錦榮歸。總得問長問短要我宣講上海的繁華。慚愧。我也是上海的一個鄉下人。不好意思隨便胡謬。不過這幾年和我的朋友。很有不少的逸事秘聞。可以作我豆棚瓜架酒後茶餘的談資。

酒是紹興地方唯一的生產。釀酒的水。須用鑑明三汊口的桃花泉。這派泉水從遠處山上潺湲流到近湖一二里的地方。忽然在地下湧出。倘給那時李後主見了。真有天上人間的情景咧。這水。是紹興人衣食養命之源。可說是福水。但在禁酒運動者看來。簡直是一種禍水。不要醉倒世界上多少人呢。余酙生就是其中無日不酒無酒不醉的一個。他住在湖濱宋朝陸放翁的故里壺觴村裏。村裏的人。當面都尊他一聲先生。背後又都叫他做酒鬼。他家裏別無長物。祖上留給他一份小小家產。不到十年都和酒喝光了。他常常說我的家就是酒家。我就是來吃酒的。唯一買主。卻非常周到。只可惜沒有別的好買主。來和我暢飲罷了。

(未完)

世法也。何者。宋元以前。何嘗不精。倘宋元藝人奉晉唐陳規而不革。則宋元畫更何有黃金價值之可言。宋元之能造成其可貴之時代。蓋正在其取古法而為我用。不為其所拘束。從而制裁之。從而生發之也。現在我國之畫。固太無價值。然而今之時代。非宋元時代也。自有其時代精神在。所患者一般藝人無宋元藝人之聰明。擴而言之。且不足為古人之奴隸。蛆之在糞。且能食糞而為蛆。今之藝人。蓋得一糞只能永遠以糞為胚胎。即老死於其中。故吾只見有糞。未見有蛆也。嗚乎擾擾何為哉。所謂將亡之言。未嘗無理。惟有心藝術者不可以此為言。當易詞而言。曰須提倡現在時代之精神。否則。誠亡之矣。誠亡之矣。

今日批評藝術者。其胸腦中往往有一鬼焉。有西洋鬼者必曰合西法。有時毛鬼者。必侈言個性表現。有古鬼者必疾呼唐宋元明。鬼其所鬼。尚成何世。謂我國國畫正由此輩而亡。○誰曰不宜。

夫我國畫界。既將成為鬼世界矣。然則從何而得離此鬼域乎。曰無他。須急急尋出路。○